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تأثير افزايش مخارج جاري دولت بر رشد 

 اقتصادي كشور در يك مدل اقتصادي ساده

 
 ∗مهدي عسليدكتر : نويسنده

 

 چكيده

 كـه تحـت تـأثير       ،در اين مقاله رابطة رشد درآمد ملي با مخارج جاري بودجـة عمـومي             

بررسـي  كند،   هاي انتقالي دولت متشكل از يارانة كالاهاي اساسي افزايش پيدا مي           پرداخت

 .شده است

هـاي سـاختار    يك مدل دو بخشي پويـا كـه بـا توجـه بـه  ويژگـي            از  در اين بررسي    

حـل مـدل از طريـق بـه دسـت آوردن            . ه اسـت  شداقتصادي كشور طرح شده، استفاده      

 DLو) گـذاري  سـرمايه  (I،  )توليد (Yيافته براي متغيرهاي مهم مدل مانند        معادلات تقليل 

دهد كه در شرايط مفـروض مـدل اقتصـادي افـزايش             نشان مي ) ا براي نيروي كار   تقاض(

 . دشو گذاري و تقاضا براي نيروي كار مي  موجب كاهش توليد، سرمايهGCبودجة جاري 

 نتايج اين بررسي اجمالاً     ،از آنجا كه اين روند طي سه دهة گذشته ادامه داشته است           

هـا   ها و هدفمندكردن آن براي انتقـال كمـك    يارانهئهظر در نحوة ارابه ضرورت تجديدن 

. كند گذاري اشاره مي   صرفاً به خانوارهاي كم درآمد و سوق منابع مالي كشور به سرمايه           

خصوص با تأكيد برنامة چهارم توسعه به رشد سريع اقتصادي و كـاهش             ه  اين موضوع ب  

 .يابد  اهميت بيشتري مي،بيكاري در كشور

                                                           
∗
  مطالعات بين المللي انرژيهرئيس مؤسس 
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 مقدمه. 1

هاي مختلف اقتصادي اجتمـاعي كشـور را         افزايش سريع جمعيت پس از پيروزي انقلاب اسلامي جنبه        

 هـاي عمـومي نفـوس و مسـكن         نرخ افزايش جمعيت كشور كه طبق سرشـماري       . تحت تأثير قرار داد   

 در دهـة اول پـس از انقـلاب جهـت            رفـت،  ميتدريج رو به كاهش     ه   ب 1355،  1345،  1335هاي   سال

خوشـبختانه نـرخ رشـد      .  درصد افزايش يافـت    9/3 به رقم    1365 تا 1355پيدا كرد و در دهة      معكوس  

درحال حاضر  .  درصد رسيد  9/1 به   1375 تا 1365 و در دورة     يافتجمعيت در دهة دوم انقلاب كاهش       

يابد، ولي تأثير رشـد سـريع جمعيـت در            درصد افزايش مي   45/1طور متوسط   ه  جمعيت كشور سالانه ب   

 و شـاهد افـزايش سـريع تعـداد          يافتـه اكنون به آموزش عالي و بازار كار كشور انتقال            هم ،تهدهة گذش 

 .ها و مراكز آموزش عالي و نيز عرضة نيروي كار هستيم دانشجويان دانشگاه

هاي اجتماعي مانند آمـوزش و       بودجة جاري دولت تا حدود زيادي تحت تأثير رشد اعتبارات بخش          

رغم كاهش نرخ افـزايش جمعيـت كشـور،         به  هاي اعطايي است و      م يارانه بهداشت و درمان و نيز حج     

هاي اجتماعي بودجة دولت هم به منظور پوشش شمار بيشـتري از             رود اعتبارات جاري بخش    انتظار مي 

هـا   در مورد يارانـه   .  كيفيت اين خدمات، روند افزايشي خود را حفظ كند         يجمعيت فزايندة كشور و ارتقا    

شـود،    پرداخت مـي   مساويطور  ه  هاي درآمدي ب    صورت غيرمستقيم و به تمام گروه      كه در كشور ما به    

 مـانع   ، و توزيع نابرابر درآمدها و بيكاري گستردة نيروي كار از سوي ديگـر             سو،افزايش جمعيت از يك     

هـا در بودجـة      هاي انتقالي دولت شده و همه ساله شاهد افزايش اعتبار كـل يارانـه              كاهش حجم كمك  

اين موضوع هم براي حالتي كه صرفاً يارانة كالاهاي اساسي براي تثبيت قيمت             . ايم ت بوده عمومي دول 

 در نظر باشد و هم براي حـالتي كـه عـلاوه بـر آن يارانـه         ...اين كالاها مانند نان، شكر، روغن نباتي و       

 . كند  صدق مي،خصوص بنزين را نيز در نظر بگيريمه هاي انرژي ب ضمني تثبيت قيمت حامل

در اين مقاله با استفاده از يك مدل سادة اقتصادي نشان داده شده است كه در شـرايط مفـروض                    

توانـد رشـد     گـذاري در كشـور، مـي       تر از سـرمايه    اقتصاد كشور ما، افزايش بودجة جاري با نرخي سريع        

اصـلي خـود   از آنجا كه برنامة چهارم توسعه رشد سريع اقتصادي را از اهداف      . 1تر سازد  اقتصادي را كند  

 كـه   ،ها و اصلاح قيمت كالاها و خدمات بخـش عمـومي           كردن يارانه  قرار داده است، ضرورت هدفمند    

                                                           
1. Crowding out Effect 
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جلـوگيري كنـد، بـيش از پـيش احسـاس           نيـز   ضمن بهبود توزيع درآمدها از تخصيص غيربهينة منابع         

 از جملـه    تـأثير رشـد مخـارج دولـت        ،در اين مقاله با استفاده از يك مدل سادة اقتصاد كـلان           . شود مي

، بر درآمد ملي يا ستادة كل و نيـز          استشود مستقيماً تحت تأثير رشد جمعيت        ها را، كه فرض مي     يارانه

 .كنيم گذاري و تقاضا براي نيروي كار بررسي مي سرمايه

 

  مدل سادة دو بخشي تعيين درآمد ملي از اقتصاد كشوريك. 2

 :شود ستم معادلات زير نشان داده ميگيريم كه با سي يك نظام سادة اقتصادي را در نظر مي

C ،مصرف بخشي خصوصي Iگذاري،   سرمايهGمخارج دولت   ttt
D
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شود براي حفظ سادگي از بخش خارجي اقتصاد و نيز بخـش پـولي در                طور كه ملاحظه مي    همان

بـودن    همگـن  نظيـر هـاي كلـي اقتصـادي         فروض مربوط به سيستم    يتمام. نظر شده است   مدل صرف 
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توانيم از اين سيستم معـادلات، يـك       با تغييراتي جزئي مي   . گيريم  واحدهاي سرمايه و كار را در نظر مي       

 تـابعي از ذخيـرة      ،در اينجـا تـابع توليـد كلـي        . دست آوريم ه  مدل اقتصادي مناسب براي منظور خود ب      

 فرض با توجه به بيكاري گسترده در اقتصاد كشـور و اينكـه محـدوديت                اين. سرمايه فرض شده است   

. اي نيسـت  بينانـه  دهد، فرض محدودكننده يـا غيرواقـع   سرمايه محدوديت اصلي توليد ما را تشكيل مي       

تـوان تـابع     دهد كه تنها با در نظر گرفتن متغير مربوط به سرمايه مـي             برخي مطالعات تجربي نشان مي    

حال براي حفـظ سـادگي در مـدل ايـن تـابع توليـد را در نظـر                    ر ه به. ر تخمين زد  توليد را براي كشو   

)تر مثل  توان در گسترش بعدي تابع توليد عمومي       گيريم و مي   مي )TRLKfY  را هم درنظـر     =,,,

 تقاضـاي كـل   . ي توليـد باشـد    فنـاور  T منـابع و مـواد اوليـه و          R كار،   L سرمايه،   Kگرفت كه در آن     

در اينجا تجارت   . انداز بخش خصوصي و مخارج دولت است       صرف بخش خصوصي، پس   حاصل جمع م  

 ـايم، ولي با تغييـر جز      خارجي را در نظر نگرفته     ي مخـارج دولـت را بـه دو قسـمت مخـارج جـاري و                ئ

همچنين با توجه به اهميت درآمدهاي نفتي در اقتصاد كشـور آن را             . گذاري تقسيم خواهيم كرد    سرمايه

 .ر برونزا در نظر خواهيم گرفتصورت يك متغيه ب

كنـيم كـه همـواره مخـارج دولـت معـادل              فرض مي  ،گيريم از آنجا كه بخش پولي را در نظر نمي        

 لحاظ تأثير ه  اين موضوع از اين جهت كه وجود كسري بودجه و استقراض دولت ب            . درآمدهاي آن باشد  

 قابـل توجـه     ،گـذاري دارد   مايه در رفتار متغيرهايي نظير مصرف و سـر         مهم يدر عرضة پول قوي تأثير    

كه متعاقباً خواهد آمد، در نظر گرفتن اين بخـش در چـارچوب تحليلـي مـا فقـط                    طوريه   ولي ب  ؛است

ذخيرة سرمايه معادل ذخيرة سرماية     . كند و در جهت خلاف آن نيست       دست آمده را تقويت مي    ه  نتايج ب 

. گيـريم  مـي لاك سـرمايه را ناديـده       اسـته . گذاري جديد اسـت    به اضافه سرمايه  ) دورة قبل (سال قبل   

تقاضـا  ) توليـد (با افزايش درآمـد     . تقاضاي نيروي كار تابعي از درآمد ملي و سطح دستمزد حقيقي است           

. دهـد   تقاضـا بـراي نيـروي كـار را كـاهش مـي             ،شود و افزايش دسـتمزدها     براي نيروي كار بيشتر مي    

افـزايش جمعيـت كشـور      . قيقـي اسـت   همچنين عرضة نيروي كار تابعي از رشد جمعيت و دسـتمزد ح           

عرضـة كـار بـا افـزايش        . كند ين منتقل مي  يها به سمت راست و پا      منحني عرضة كار را در تمام قيمت      

هـا را ثابـت در نظـر          قيمـت  ،چون بخش پولي در مـدل منظـور نشـده         . شود دستمزد حقيقي بيشتر مي   

=1گيريم و  مي
p

W   تـر شـدن بيشـتر        تغييراتي جزئي و نيز براي روشـن       توانيم با  مي.  فرض شده است

 :شكل زير نشان دهيمه صورت يك مدل پويا به را ب نحوة كار سيستم اقتصادي مورد بحث آن
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نمودار جريان مدل ساده اقتصادي شامل دو بخش بازار كالا و بازار كار. 1شكل 
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توان  سادگي ميه  نحوة كار سيستم اقتصادي مورد بحث را ببا استفاده از نمودار جريان فوق      

. يابد  افزايش مي)I(گذاري   با نرخ سرمايه، كه يك متغير سطح است)K(ذخيرة سرمايه . توضيح داد

استهلاك ذخيرة سرمايه (منفي باشد ) مانند زمان جنگ(گذاري در يك دوره  چنانچه خالص سرمايه

 كه تابعي از ذخيرة سرمايه )Y(ميزان توليد . كند  كاهش پيدا مي)K() گذاري جديد باشد بيش از سرمايه

هر افزايش . شود  تعيين مي)K( در سرمايه )cor(ضرب عكس ضريب سرمايه به كار  است با حاصل

كند، موجب افزايش درآمدهاي  توليد كه در حالت تعادلي افزايش درآمد به همان ميزان را ايجاد مي

براي سادگي فقط ماليات مستقيم . شود  معين مي)t(هم با ضريب مالياتي   كه آنگردد  مي)T(مالياتي 

  حاصل جمع درآمد مالياتي مستقيم و درآمد نفت)GR(درآمد كل دولت . در نظر گرفته شده است

)OT(صورت يك ه ايم، درآمد نفت در واقع ب چون بخش خارجي را در مدل در نظر نگرفته.  است

بدين صورت واضح است .  ماليات بر درآمد صنعت نفت در نظر گرفته شده استدرآمد مستقل يا نوعي

هاي مذكور مساوي قرار  كه براي حفظ تراز حسابداري، معادلة درآمد كل، مخارج دولت مجموع ماليات

 :شكل زير استه شود و در واقع معادلة درآمد كل در مدل ب داده مي

GICYTSC ++==++  

( ) ( )GCGIPICYOTTSC +++==+++                                                                         

TGRSC ++  =  GPICY ++=       
 

)كل مخارج دولت   ) GGCGI هاي دولـت در بودجـة جـاري و          در مدل تابعي از سياست    +=

 بـا افـزايش درآمـدهاي دولـت و نيـز           G،  بنابراين. ده است اي در نظر گرفته ش     هاي يارانه  حجم كمك 

تر شدن مـدل از بخـش        چون براي اجتناب از پيچيده    . عكسريابد و ب   هاي انتقالي آن افزايش مي     كمك

نظر شده، كسري بودجة دولت را كه از طريق تغيير در حجم نقدينگي يا عرضة پول و نـرخ       پولي صرف 

هـاي جـاري بـا نرخـي         در واقع افزايش هزينـه    . ايم ر نظر نگرفته  هاي ديگر مؤثر است، د     بهره بر بخش  

همچنـين بـا توجـه بـه     . شود بيش از افزايش درآمد دولت از طريق كاهش اعتبارات عمراني جبران مي     

بودن ضريب ماليات مسـتقيم، مكانيسـمي بـراي افـزايش درآمـد ماليـاتي در هنگـام                   فرض سادة ثابت  

توان در تكميـل مـدل       ها را مي   هر دو اين مكانيسم   . ح نشده است  افزايش مخارج نسبت به درآمدها طر     

هاي اعطايي نخواهـد      ديگر مخارج دولت تنها تابع درآمدهاي آن و يارانه         ،به آن افزود و در اين صورت      

 )GI(گذاري     و سرمايه  )GC(هاي جاري    به دو قسمت هزينه    )G(حال مخارج دولت در مدل       هره  ب. بود
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هـاي دولـت و نيـز سوبسـيدها در نظـر            وجه به اينكه بودجة جاري كه شامل كمك       با ت . شود تقسيم مي 

 يا بودجة عمراني دولت     )GI(هاي دولت در اين مورد است، در مدل مقدار           گرفته شده، تابعي از سياست    

هـاي اجتمـاعي دولـت       بودجة جاري نيز تابعي از سياسـت      . ايم  بودجة جاري در نظر گرفته     )GC(را تابع   

اي حفظ حداقل مصرف خانوارها و كمك به بيكاران و نيز توسعة متناسب خدمات عمومي،               است كه بر  

بـودن مـدل در واقـع متغيرهـاي          اين متغيرها با توجه به كوچـك      . يابد آموزشي و بهداشتي افزايش مي    

 .شوند بيروني مدل تلقي مي

. دهـد  تشكيل مي  )I(گذاري كل را      سرمايه )PI( و بخش خصوصي     )GI(گذاري دولتي    جمع سرمايه 

 )S(انـداز    پـس .  فرض شـده اسـت     )S(انداز بخش خصوصي     گذاري بخش خصوصي معادل پس     سرمايه

 از ضـرب ميـل      )C(مصرف خصوصـي    .  است )C( و مصرف خصوصي     )DI(تفاضل درآمد قابل تصرف     

 ـ           )b(مصرف  ه  نهايي ب   ،بنـابراين . آيـد  دسـت مـي   ه   كه ثابت فرض شده است، در درآمد قابل تصـرف ب

درآمد قابل تصـرف    . عكسرشود و ب   انداز منجر مي    درآمد قابل تصرف به افزايش مصرف و پس        افزايش

 . است)Y ( است از درآمد ملي)TGR( كه معادل )T(خود حاصل تفاضل كل ماليات مستقيم 

تقاضا بـراي   . آيد دست مي ه  توليد كل از ضرب عكس ضريب سرمايه به توليد در ذخيره سرمايه ب            

بنابراين بـا توجـه بـه اينكـه         .  واقعي است  )MW( و حداقل دستمزد     )Y(از رشد توليد    نيروي كار تابعي    

(MW)/P          ثابت فرض شده است، تقاضا براي نيروي كار )DL (     بـا افـزايش توليـد) Y(     افـزايش پيـدا 

هرچنـد فـرض وجـود حـداقل        . كنـد  كند و چنانچه توليد كـاهش يابـد اشـتغال كـاهش پيـدا مـي                مي

دستمزدهاي واقعي 








P

MW   سطحي از بيكاري     پديدآورنده خود )U (   كنيم در سطح    است، ولي فرض مي

) SL(عرضة نيـروي كـار      . دستمزدهاي بالاتر از حداقل مزبور چسبندگي دستمزدها وجود نداشته باشد         

تـوانيم   ح اجمالي از متغيرهاي مختلف مدل مي      با اين شر  . تابعي از رشد جمعيت كشور و دستمزدهاست      

 :صورت زير بنويسيمه معادلات متغيرهاي مزبور را ب

)         معادلة ذخيرة سرمايه        ) ttt IKK +−= −11 λ )1 

ttt                 گذاري                                                      معادلة سرمايه GIPII +=)2  

t                                                                      معادلة عرضة كل 
s KcorY ⋅= −1 )3  

)       معادلة تقاضاي كل                 ) ( )MXCGCGIPIY D −++++= )3′ 
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                                                                                      sD YYY ==             
                                                                                         0=−MX   
ytT       ادلة ماليات مستقيممع ⋅=   10 〈〈t  )4 

OTTTGR       معادلة درآمد كل دولت += )5 

TGRG                 تعادل مخارج كل با درآمد كل دولت = )6 

GCGGI         معادلة مخارج عمراني دولت −= )7 

〈0         معادلة مخارج جاري
∂
∂
PCI

GC 0〉
∂

∂
U

GC 0〉
∂

∂
N

GC
)  و   )UPCINfGC ,,= )8 

TGRYDI                مد قابل تصرف معادلة درآ −=)9 

DIbC)(                         معادلة مصرف خصوصي  =  )10 

CDIS              انداز معادلة پس −= )11 

SPI           انداز                                              گذاري با پس ل سرمايهمعادلة تعاد = )12 

〈0   معادلة تقاضاي نيروي كار








∂

∂

P

W
LD

   0〉
∂
∂

Y

LD

, ( ) ( )
1−








⋅⋅=
P

W
YlorLD   )13 

lorپارامتر نسبت نيروي كار به ستانده است . 

00       معادلة عرضة نيرو كار  〉








∂

∂
〉

∂
∂

P

W
L

N

L SS

   ( )( ) 1..1 −⋅






+= t
SS L

P

W
rL γ  )14 

treNN                                                     ) زمانt نرخ رشد، r(معادلة جمعيت 
0

=  )15 
 

توان با تغييـرات مناسـبي بـا قـراردادن       مي،صورت يك مدل پويا طرح شده است     ه  اين مدل كه ب   

سازي كرد و رفتار متغيرهـاي       شبيه) ذخيره سرمايه و جمعيت كشور    (مقادير اوليه براي متغيرهاي سطح      

هاي مختلـف اثـر      تواند در گزينه   سازي پوياي مدل مي    يهشب. را در طول زمان مشاهده نمود      مختلف آن 

اي بـراي   صورت ايستاي مقايسـه ه اما ما در اينجا مدل را ب   . اري را نشان دهد   زتغيير متغيرهاي سياستگ  

كـار   بـراي ايـن   . كنـيم   و نتيجه را بررسي مي     ،كه مد نظر ماست حل    ) DL( و   )Y(  ،)I(متغيرهاي مهم   

 . هستيم سيستم معادلات را در حالت تعادل در نظر بگيريمناگزير
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 و نرخ   )Y(هاي تعيين درآمد ملي متغيرهاي درآمد        ست كه معمولاً در مدل     ا ذكر اين نكته نيز لازم    

يا بازدهي سرمايه برحسب متغيرهاي خارجي سيسـتم مثـل عرضـة پـول و صـادرات حـل                     و )r(بهره  

 ما نخسـت    ، مورد نظر است   DL و   Y  ،Iثير تغييرات درآمد به     شوند ولي چون در مدل مورد بحث تأ        مي

 .كنيم  حل ميDL وI و سپس براي Yمدل را براي 

 

 حل مدل. 3

 .گيريم معادلة درآمد را در نظر مي

CGCGIPIY

CGPIY

+++=

++=
 

)                                                را داريم                   C مقدار )10(از معادلة  )DIbC = 

)گذاريم   ميC معادل آن را از معادلة درآمد قابل تصرف در معادلة )DI(جاي ه ب )TGRYbC −= 

)         دهيم                  قرار ميCدر معادلة ) 6( را از معادلة )TGR(مقدار  )OTTYC −−= 

)   گذاريم                               ميCدر معادلة ) 5( را از معادلة )T(مقدار  )OTtYYbC −−= 

OTbbTYbYC           :دهيم  قرار ميY را در معادلة Cمقدار  ⋅−−=  

                                              OTbbtYbYGCGIPIY ⋅−−+++=   

 :دهيم را قرار مي  معادل آنPI+GPجاي ه ب) 2(از معادلة 

      OTbbtYbYCGIY t
⋅−−++= 

 يعني بدون در نظرگرفتن استهلاك سرمايه مقـدار          λ=0با فرض   
1−−= tt KKI     را از معادلـة 

 :گذاريم  ميYدر معادلة ) 1(

OTbbtYbYGCKKY ttt ⋅−−++−= −1  

 :گذاريم  ميY در معادلة ،دست آوردهه ب) 3( را از معادلة tKمقدار

( ) OTbGCKytbybYcorY t ⋅−+−⋅⋅−⋅+= −
⋅

1
 

 :كنيم  مرتب ميYمعادله را برحسب 

( ) ( )UPCINGCOTbKtbbcorY t ,,1
1

−⋅+=−+− −  
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 :شكل زير استه  برحسب متغيرهاي بيروني مدل بYصورت تقليل يافتة 

( )
( )tbbcor

UPCINGCOTbK
OT t

−+−
−⋅+

= −

1

,,
1  

 :صورت زير استه  بGCبرحسبYمشتق بگيريم تغييراتاگر از معادله 

( ) ( )UPCINGCd
tbbcor

dY ,,
1

1

−+−
−=  

) يعني اثر افزايش مخارج جاري بر توليـد        (GCبنابراين ضريب فزايندة مالي مخارج جاري دولت      

اگر به عنـوان مثـال ضـريب سـرمايه بـه      :  مثبت است GCdمنفي است زيرا كه مخرج كسر ضريب      

و ميل نهايي به مصرف را      ) t=3/0(، ضريب ماليات مستقيم را معادل سه      )cor=4(ستاده را معادل چهار     

 :در نظر بگيريم) b=75/0(معادل هفتاد و پنج صدم 

                                              5/3= )75/0)(3/0(-75/0+1-4=tb-b+1-cor 

  در اين نظام اقتصاديGCهاي جاري ني افزايش يك واحد هزينهيع

GCddY
525.3

1−=   

 ).بودن ساير متغيرها با فرض ثابت(دهد   از درآمد ملي را كاهش مي3/0معادل حدود 

 دولـت كـه تـابعي اسـت از     هاي  يا مخارج جاري دولت را تابعي از رشد كمك    GCاما ما در مدل   

بنـابراين طبـق فـروض      . ايم ين درآمدهاي متوسط سرانه قرار داده     يافزايش جمعيت، بيكاري و سطح پا     

اي ناشي از افـزايش جمعيـت موجـب افـزايش            هاي يارانه  بالا افزايش مخارج جاري دولت براي كمك      

م س ـحال اگر چنانچـه مكاني    . شود رآمد ملي مي  ، كاهش تشكيل سرمايه و بنابراين كاهش د       GCحجم

 با توجـه بـه اينكـه در شـرايط           ،كسري بودجه و استقراض از سيستم بانكي را هم به مدل اضافه كنيم            

ها نيز تقاضاي كلي را      ها شده و تورم سطح قيمت      كنوني افزايش عرضة پول بيشتر، موجب تورم قيمت       

گذاري را كاهش و توزيع درآمـدها        دهد و نيز سرمايه     مي بودجة جاري را افزايش   همچنين  برد و    ميبالا  

گذاري بخـش خصوصـي      انداز و سرمايه   از طريق كاهش پس   كه  توان نتيجه گرفت      مي ؛كند را بدتر مي  

 .بر كاهش درآمد ملي بيشتر خواهد بود GCدر اين حالت تأثير افزايش
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)رايهمان ترتيب همزمان ب   ه  توان ب  مدل را مي   )tI گذاري و   سرمايه( )t
DL     تقاضاي نيروي كـار 

 .حل كرد

GIPII   :                                                                     داريم) 2(از معادلة  += 

 :دهيم  قرار ميGIجاي ه ب) 7( و از معادلة )PI(معادل ) 12(و ) 11(از معادلة 

( ) ( )GCGCDII −+−=                                                                

 :داريم) 10(و ) 9(، )5(، )4(از معادلات       

)                    يا                                 ) ( )OTbYbtbtCDI −−−−−=− 11 

)                            :داريم) 5(و ) 6(همچنين از معادلة  ) GCOTTGCG −+=− 

)و) DI-C(مقادير  )GCG  :گذاريم  ميI را در معادلة −

( ) ( ) ( )GCTOtYOTbYbtbtI −++−−+−−= 11  

 :كردن رابطه خواهيم داشت با ساده

( ) GCOTbYbtbI −⋅++−= 1  

 ـ) 3(و  ) 13(ت   از معـادلا   ،ايـم  چون سيستم را در حالت تعـادل فـرض كـرده           قـرار  ) Y(جـاي   ه  ب

 :دهيم مي

( ) ( ) GCOTbLlor
p

W
btbtI D −+








+−−= ⋅−1 1  

( ) ( ) GCOTbLlor
P

W
btbI D −⋅+







+−= −1 1  

=1با فرض
P

W
 :كنيم  معادله را برحسب متغيرهاي دروني مرتب مي

 A*                                                           ( ) GCOTbLtbb
lor

I D −=⋅+−






− ⋅
1

1
 

 :خواهيم داشتDLدست آوردن معادلة ه عمليات مشابه براي ببا انجام 

=1چون     
P

W
                                    :     است پس

DL

r
lor =         YlorLD .= 
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   ( )




 ++= − GIPIK
cor

lor t 1

1
 

    ( ) ( )[ ]GCOTbYbtb
cor

lor
K

cor

lor
t −⋅++−+= − 11  

با فرض 
cor

lor
lcr  : خواهيم داشت=

( ) ( )( )( ) ( ) ( ) ( )GClcrOTblcrIKcorbtblcrKlcr tt −⋅⋅+++−+= −
−

− 1

1

1
1  

( ) ( ) ( ) ( ) GClcrOTblcrIbtb
cor

lcr
Kbtb

cor

lcr
lcr t ⋅−⋅⋅++−







+






 +−






+= − 11 1  

∗B  ( ) ( )[ ]( ) ( ) ( )GClcrOTblcrKlcrbtbLIbtb
cor

lcr
t

D +⋅⋅−−−+=−+−







−1111 

 :توان به صورت زير نوشت و حل كرد  را ميB∗ وA∗معادلات

( )








⋅+−







tbb

cor

lcr
1

1

 ( )









−

⋅+−






−

1

1
1

tbb
lor =

















DL

I

( )[ ]







−− lcrbtb 1

0

 

( ) blcr

b

⋅− .

   






−

lcr

1

















 −

GC

OT

K t 1

 

R M 



















=







−

GC

OT

K

R
L

I
M

t

D

1

 

 :توان نوشت  مي، داراي معكوس استMچون ماتريس ضرايب 

















⋅⋅=







−

−

GC

OT

K

RM
L

I
t

D

1

1  

 :بنابراين خواهيم داشت
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( )
( )

( )( )
( ) ( )








+−−
+−

+−−
+−+

=
















22

22

2

1

1

1

1
1

btbcor

brblor

btbcor

btb

L

I

D

 
( ) ( )

( ) ( )

( ) 









+−−
−

+−−
+−⋅−

22

2

22

2

1

1

1

btbcor

cor

btbcor

btb

lor

cor

( )[ ]







−−− lcrbtb 11

0

lcrb

b

⋅−

  







−

lcr

1















 −

GC

OT

Kt 1

 

 :عبارتند ازGC برحسبIپاسخ 

( )
( )

( )
( ) ( )

GC
cor

lor

btbcor

btb

lor

cor

btbcor

btb
I






















+−−
+−⋅−









+−−
+−+−=

22

2

22

2

1

1

1

1
1  

( ) ( )
( )

( )( )
( )

GC
btbcor

tbbcor

btbcor

btbbtbcor
I






















+−−
⋅+−−









+−−
+−−+−−−=

2222

222

1

1

1

11
 

( )
( )

GC
btbcor

btbcorcor
I

22

2

1

1

+−−
+−−−=  

دهنـدة كـاهش      منفي خواهـد بـود كـه نشـان         GC ضريب   ،از آنجا كه مخرج كسر مثبت است      

〉0 يعني   ،هاي بودجة جاري است    گذاري كل در صورت افزايش هزينه      سرمايه
∂
∂
GC

I
مثلاً بـا فـرض     . 

 ـ  ) cor=4 و   b  ،73=t=75/0(مقادير مفروض براي پارامترها        در GC 1.1−=Iصـورت ه  رابطـه ب

هـاي   گذاري در صورت افزايش ده درصـدي هزينـه          كاهش بيش از ده درصد سرمايه      بيانگرآيد كه    مي

 .جاري است

 :دهد  نتيجه ميGC برحسبDLهمچنين حل رابطه براي
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شـود   بودن صورت كسر با فرض مقادير پارامترها، نتيجه مـي          بودن مخرج و منفي    با توجه به مثبت   

دهـد    هاي جاري دولت تقاضا براي نيروي كـار و در نتيجـه اشـتغال را كـاهش مـي                   كه افزايش هزينه  

. 

 

 اهگيري و پيشنهاد هنتيج. 4

هاي جاري بـر متغيرهـاي مهـم     اي كه براي بررسي تأثير افزايش هزينه  نتايج حاصل از حل مدل ساده     

بودجـة   (GC، حاكي است كه افـزايش متغيـر       يط مفروض اقتصاد ايران طراحي شده     اقتصادي در شرا  

ري، توليـد و تقاضـا بـراي نيـروي كـار      گـذا  در شرايط مفروض در مدل موجب كاهش سـرمايه      ) جاري

 .شود مي

اي  هاي يارانه   تابعي از مخارج دولت براي كمك      ،از آنجا كه در مدل فرض شد بودجة جاري دولت         

تـوانيم   ، مـي  استتابعي از افزايش جمعيت و كاهش متوسط درآمدهاي سرانة حقيقي           نيز  است كه خود    

در ايـن نظـام     ) با فرض ثابت بودن سـاير متغيرهـا       (هاي انتقالي دولت     نتيجه بگيريم كه افزايش كمك    

 ـ         گذاري، درآمد ملي و اشتغال مي      اقتصادي موجب كاهش سرمايه    ه شود و بنابراين رشـد اقتصـادي را ب

 .كند طور منفي متأثر مي

هاي جديد اشتغال بـراي جمعيـت        اين موضوع با عنايت به ضرورت رشد اقتصادي و ايجاد فرصت          

هـا و رعايـت      بل توجه است و تأكيدي مجدد بر لـزوم هدفمنـد كـردن يارانـه              فعال از نظر اقتصادي قا    

 ـ . استانضباط مالي براي كنترل رشد مخارج بودجة جاري دولت           گيـري   طـور كلـي نتيجـه     ه  بنابراين ب

 لازم  ،هاي برنامة چهارم كه درآن رشد سريع اقتصادي مدنظر قرار گرفته           شود كه براي تحقق هدف     مي

 ـ        در بازار كار و نيز موانع سرمايه       است اختلالات موجود   هـا و    تـدريج كمـك   ه  گذاري برطـرف شـده و ب

 .گذاري معطوف شود سمت سرمايهه انتقالات مالي دولت ب

شـود و در بيشـتر مـوارد درآمـد           يابد، درآمد مردم اضافه مي     هاي انتقالي افزايش مي    وقتي پرداخت 

بنابراين يك اثر مثبت بـر رشـد ايجـاد          ). رود چون قدرت خريد بالا مي    (شود   واقعي مردم هم اضافه مي    

 .تواند درست نباشد  شما ميهنتيج. شود مي
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